



要闻动态 > 部门动态

## 经济运行回升向好 重点产业支撑稳固 一季度北京经济有基础有条件实现“开门红”

日期：2024-01-17 08:38 来源：北京日报

字号：大 中 小 分享：

开局关乎全局，起步决定走势。近日，市发展改革委相关负责人就一季度经济运行接受采访时表示，综合来看，本市经济运行回升向好，重点产业支撑稳固，市场活力持续增强，一季度有基础、有条件实现“开门红”。

关键词：消费

春节消费市场有望持续升温

开年后，京城消费市场一组数据格外亮眼：元旦假期本市重点商圈客流量、游客接待量、旅游总收入分别增长40.5%、80.5%和30.8%。

这组数据折射出北京这座超大城市巨大的消费潜力。春节假期即将到来，消费市场有望持续升温。“扩大内需是‘基本功’，本市将激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，加快形成消费和投资相互促进的良性循环。”相关负责人说。

先看消费端，启动2024北京消费季活动，进一步优化“京彩·绿色”消费券，鼓励市场开发高品质“北京礼物”，提前准备好餐饮、酒店、景区等接待设施，便利外地游客来京旅游、过年，春节期间推出丰富多彩的促消费和文体活动……“在路上”的措施将提升消费市场活跃度。

再看投资端，一季度将增强新兴领域投资，补充短板领域投资，拓展城市更新领域投资，推动168个灾后恢复重建项目上半年建成投用，加快推进保障性住房建设、“平急两用”、城中村改造等“三大工程”持续落地、形成一批试点示范项目，尽早发布年度建设用地供应计划。

对于老百姓关心的民生领域，本市也将实施新一轮促进创业带动就业三年行动计划，面向本市高校毕业生等重点群体挖掘更多岗位、做好招聘工作；抓好电、气、热等能源调度和应急保障，做好降雪降温天气应对和安全生产工作，保障生活必需品量足价稳，确保城市安全运行、群众温暖过冬。

关键词：政策

近30项政策措施将集中发布

消费市场持续回暖只是一季度北京经济发展诸多有利条件、支撑因素中的一项。

国家宏观调控持续显效，本市集中出台的高精尖产业发展支持政策和房地产优化政策效应逐步释放，也为推动经济发展创造了良好的政策环境。

“今年会统筹抓好全年政策、资金靠前安排，提高措施针对性有效性，推动对经济增长有带动作用的政策‘应出尽出’‘能早则早’。”相关负责人透露，目前已经基本完成制定扩消费、促投资、优化营商环境、加快医药健康和商业航天等高精尖产业发展、推动旅游业发展等近30项政策措施，计划于一季度集中发布。各区各部门已经明确使用方向的支持资金也将“应下尽下”。

从项目上看，本市着力发挥投资对稳增长的关键作用，积极争取国家增发国债资金支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力，更好保障城市运行和民生改善，加快重大产业项目谋划落地，持续增强经济发展后劲；从动能上看，新能源汽车等重大项目建成投产，人工智能大模型应用加速落地、有望催生新的产品和服务模式，为经济增长提供强劲动力。

关键词：产业

前瞻布局培育新引擎

自动驾驶、智慧交通、健康医疗、智能制造，越来越多高精尖领域迎来数字化变革，算力成为至关重要的“底座”。为此，本市正加紧建设一批公共智能算力中心。

在2023年底启动的全国首个数据制度先行区里，1000P（1P约等于每秒1000万亿次的计算速度）规模公共智能算力中心即将上线运营。这是国内首个“算力资源+运营服务”一体化建设工程，将提供灵活便捷、弹性安全的可信算力供给，还可开展通算、智算、超算等累计9000P以上算力资源的统筹调度，实现京津冀算力资源优化配置。

产业发展是经济运行的“引擎”，本市正以科技创新引领现代化产业体系建设，大力发展战略性新兴产业、未来产业，打造新质生产力。

生物医药、大模型、自动驾驶……新引擎正加速启动，支持举措已提前布局——通用大模型国际对标和生态构建提速，促进垂类大模型商业化落地；第三轮医药健康协同创新行动计划将出台，加快中试加工、成果验证等服务平台建设；高级别自动驾驶示范区3.0建设加快实施，4.0阶段任务将启动；中关村科创金融改革试验区加快建设，推动京津冀资本市场服务基地挂牌运营。

“我们将注重前瞻布局，细致谋划促进经济高质量发展的具体举措，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，力保实现一季度‘开门红’，为实现全年经济增长目标打下坚实基础。”相关负责人说。（曹政）

